

刊头书法 朱健

倪修龙

我同众多同龄人一样,也曾 有过很多自己的梦想。20世纪 60年代初,我出生在当时的农 村。与很多家庭不同的是,我所 在的家庭是一个不少人认知的 "半工半农,辈子不穷"的家庭, 即母亲是农民、父亲是工人。

童年时期,我所在的生产 队实行的是工分制收入加自留 地补充, 由于我和几个弟弟都 小,一家五口人只有母亲一个 劳动力和一分自留地, 因劳动 力不足,工分太少,每年都得补 交"口粮款",以致生活异常艰 难, 那时我最大的梦想是每天 能吃饱肚子,冬天能穿得暖点, 能早点熬到杀猪过年,有几顿 ■ 超级月亮耀滨江 饱饭和肉吃。

少年时期, 我经常听大人

# 梦想成真

□ 刘焱华

们讲,早在新中国成立前就有 人规划过,要从10里外的县道 修一条支马路经过我的家门 外,到时很多东西都可以不用 肩挑背扛了。那时我最大的梦 想是政府能早点把马路修通。

青年时期,我家所在的农村 改革已经开始从集体制、工分制 逐步过渡到分组作业制和以家 庭为单元的联产承包责任制,当 时我和几个弟弟除读书外也帮 助家里做一些力所能及的事。随 着有利于商品流通的市场竞争 机制的建立,每个家庭完成承包 指标外的富余产品都可以拿到

集市上去与他人交易,富余劳动 力也可以通过外出帮人挣钱等 谋求更好的生计。那时我最大的 梦想是能有机会多读点书,走出 去看看,以便学一点种田种地之 外的手艺。

回望走过的路, 伴随党的 十一届三中全会的召开, 随着 从农村到城市、从沿海到内地 全面改革开放的开启, 国家物 质财富和人民精神生活开始不 断丰富,在高度集中的计划经 济条件下,粮票、布票、肉票等 定量限额政策开始退出历史, 运输和交通工具不断升级,市 场经济体系不断健全完善,中 国经济开始了从起跑、跟跑到 领跑的飞跃发展,人民生活的 美好追求从有没有到好不好。

#### 我和我的家乡

面对人民群众不断增强的获得 感、幸福感和安全感,我为能生 在这样的国度感到无比的骄傲 和自豪。

我的家乡已经发生了巨大 变化,不仅公路如梦所愿经过 了我之前的家门外, 而且人们 也过上了较为殷实的日子,都 说再不用为吃穿发愁了。我也 得益于改革开放, 从农民变成 了工人,从没有文凭变成了自 考大学生,不仅过去的一个个 "最大梦想"早已变成现实,而 且心中又燃起了一个个如何为 强国建设和民族伟大复兴贡献 力量的新的梦想。

### 还是那轮月亮

□ 王丽娜

还是那轮月亮 照过万里秦关 照过千年沧海 照过玉阙朱户 照过茅檐低小 你和我 照见的是同样一轮月亮 无论今古

还是这轮月亮 照见滨江西岸 和光影化身千千万万 在艺术馆里从新出发 照见街心花园 让音乐唱出嫦娥心事 和桂花来个唐韵约会 冰皮月饼的清新、苏式月饼的

香酥、广式月饼的软糯甜蜜 每种味道都是月亮迷人的那面 不识月亮真面目 是我已经沉醉在花香 还是月饼的香气 让有月亮的晚上焕发出美好生 活的气息

依然是这轮月亮 从唐诗中走来 海上生明月 在手机的视频通话中淡化了天 涯的乡愁 从宋词中走来 长空万里,江山如画 十分好月 他乡的游子 沪上的建设者 共此一轮明月

十三香小龙虾说好是晚上6点 送来的,都快7点了还没来。我找出门 店的电话,刚想打过去,门铃响了。说 是送小龙虾的,女人怯生生的声音。

很快上来的,果然是一个女人。 是我不久前在门店吃小龙虾时看到 的女服务员,看上去柔柔弱弱的30 多岁的样子,脸上带着紧张和不安。 我当时吃得正尽兴,和她说,一次性 手套再给我拿几只。她低声说,好的 好的,你等等。这一等,就几分钟过去 了。我不得不和另一个走过去的女服 务员说了,对方很快拿来。其实我脑 子里想过会不会是这个女人送,所以 送晚了,居然还真是这样。

我接过那个沉沉的小龙虾包装 盒,刚要说什么,女人倒是先解释了, 对不起,我走错路了,所以来晚了。女 人急出了一脸的汗和愧疚, 连眼眶都 有些红了,这让我把想要指责的话硬 生生地咽了下去。女人还说,因为我刚 来上海,这周边的路实在不熟,所以找 了好久才好不容易找来的, 实在对不 起。我说,你可以试试导航。女人说,我 已经试着在用了,但还是……不知哪 里来的恻隐之心,我说,算了,我加你

## 加油,美佳

个微信吧,以后找不到路可以联系我。 加上了,女人的微信名叫美佳。

我的话真的是说早了。又一次小 龙虾送来时,很快接到了女人的电 话,是她紧张又焦急的声音,说,你 好, 你是金工路 89 号吗? 我一头雾 水,说,你搞错了吧,我是声源路330 弄啊。女人说,对不起、对不起,是我 搞错了,我马上送过来。

这一天,比说好的时间晚了半小 时。打开门,是满头大汗的女人。可能 也因为天热,已经到了盛夏。我原本 想调侃她的话没说出口,我说,今天 比上次快了,很好,有进步。女人脸红 了一下,说,对不起,今天送单有好几 个,把你的地址搞混了。我说,没关 系,都需要一个过程。

后面几次,女人没再给我打电 话,送到的时间每次都有所提高。这 是个好现象。打开门,女人每次都是 满头大汗,还是有些紧张,再说一句, 对不起。有时还会脸红一下。天是越 来越热了。我发觉自己越来越宽容

了,说,短时间的误差很正常,进步很 明显了。我还给了女人一瓶矿泉水, 说,冷饮要吃吗?女人更紧张地表情, 说,不要不要。本来矿泉水都不好意 思接,我硬塞在她手里。

照见人间团圆

晚上,无意中在朋友圈看到女人 发她和孩子的合照,还有一段简短的 文字对话,述说着她的不易。孩子一 脸满足地依偎在女人的怀里。孩子大 概六七岁的样子,孩子说,爸爸不在 了,辛苦妈妈了。女人说,妈妈不辛 苦,妈妈一定会努力,没有什么是妈 妈做不到的。孩子说,加油,美佳。

我看着,鼻子有些酸。

再一天,女人准时送来小龙虾。我 打开门,开玩笑说,你成功了,差点被你 提前送到了。下过一场雨后,秋天的天 气是一天比一天凉快。女人脸上的汗不 多,很开心地说,这里的路我都熟了,以 后再不用担心迷路送晚了。我说,终于 被你熬过最难的夏天,今天外面凉快了 吧。女人说,对,骑起车更凉快了,耳边 都是呼呼的风,像起飞的感觉。

我说,加油,美佳。

女人很快想到了什么, 眼眶一 红,抿住嘴用力地点头。

### 家电维修怎么了?

□ 殷志军

小病大修、无病乱修,家电维修 市场鱼龙混杂,老百姓苦不堪言。据 报载,浦东新区蒋先生在信箱里收到 一张"社区维修小广告"卡片,按图索 骥报修空调, 结果花了 3000 多元买 的空调,一次上门维修竟花费 1000 多元;徐汇王先生家中一台冷风扇制 冷出故障,生产厂家早已消失,相关 维修人员上门收了30元上门费,说 无此配件,建议不修买新的……

家电故障在今夏酷暑日超历 史同期水平时,矛盾凸现,从中真 假难辨的李鬼兴风作浪, 大肆坑 人。今年6-7月,市消保委共收到 247件有关空调维修投诉。近日,市 消保委在全市 16 区居民小区收集 家电维修小广告近300张,实地走 访千余个小广告地址,发现985个 是假地址,714个地址门牌号根本 不存在。

其实,关于家电维修矛盾由来 已久,由于房租、人力资本上升,小 修小弄无丰厚利润, 所以社区、市 场上难觅家电维修实体小店。一些 不法商人打着街道政府招牌,坑蒙 拐骗,让消费者花了冤枉钱还解决 不了问题,因此政府牵头,像抓社 区食堂那样,遍地开花设置家电维 修实体小店,看来是当务之急。

一是民心所盼;二是生活必需 (尽管中国式现代化不断推进,人 们物质生活水平大幅提升,然而家 电小修小弄还大有市场。小家电一 旦发生故障,就一扔了之换新,不 符合目前中国国情);三由政府牵 头,行业领衔,规范运作,又可为再 就业工程拓宽市场。

当然,市场监管部门也应加强 对家电维修市场有力监管,对那些 电商平台失信

商家,加大准入 八百 门槛和处置力 度,倒逼商家提 升服务质量。

